

# EL REGIONAL DE CASTELLÓN

Año X

Castellón.—Lunes 6 de Octubre de 1902

Núm. 1.896

TEMPORADA DE INVIERNO

Llegaron ya todos los géneros para la temporada de Invierno, procedentes de los principales centros industriales de Francia, Inglaterra y España. Pañería, magníficas colecciones en cortes vestido, adornos, fantasías, algodón etc. etc.

Agua Caliente Inglesa

Castellón—CUATRO ESQUINAS—Castellón

JUAN MARTÍN BUSUTIL

Última novedad en todo Precios sin competencia

## Aclaraciones

### que confirman

El ambiente de legalidad en que habitualmente vive y respira nuestro colega el «Diario de Castellón», le embota de tal manera su sentido jurídico que con dificultad le deja comprender la idea que nos proponíamos días pasados al publicar el artículo «Igualdad ante la ley».

«Parece mentira, exista tanta desvergüenza política como la que demuestra el «Diario» en su artículo «La ley de embudos» publicado como contestación á lo que en aquel sosteníamos. Únicamente sostenimos lo que puede escribir lo que afirma».

«¿O será el «Diario» que sus actores viven en la China, cuando tan puerilmente escribe y afirma en dicho artículo, que nuestra organización se limita á los diputados, alcaldes, concejales y funcionarios y que cesando las mercedes y benevolencias es segura nuestra derrota? Ha olvidado, sin duda, el escándalo y criminal «epu ch-rezo» de Vinaroz y el procesamiento de los Ayuntamientos de aquel distrito electoral, que han dado á don Juan Pérez el acta de diputado, pero jamás la representación de sus electores; ha olvidado, sin duda, las falsificaciones cometidas en las actas del distrito de Albuñer y las verificadas en el distrito de Lucena sin éxito para sus candidatos; ha olvidado también los procesamientos de los Ayuntamientos del distrito de Nules, sobre cuya base se apoya el acta del señor Muñoz Onativia, y ha olvidado, últimamente, que por «su voluntad» dejaron de presenciar los amigos de dicho periódico el hermoso espectáculo que ofrecían los salones de la Diputación pequeños para contener á todos los compromisarios que vistieron de toda la provincia á dar su voto á los senadores nuestros queridos amigos Sres. Frau Bushell y López Patra?»

Fácilmente debió entender el «Diario», que no era nuestro principal objeto discutir aquí los más ó menos fundados indicios racionales de criminalidad que hayan encontrado los jueces para decretar el procesamiento de aquellos concejales amigos nuestros; con el tiempo ya resolverán este punto los Tribunales de justicia como resolvieron al fin los procesamientos y suspensiones dictados por los jueces «propietarios» durante la anterior situación fusionista; ni era tampoco nuestro propósito dar á conocer nuestros «errores» estudios sobre la ley municipal. Sobradamente pudo observar el «Diario» que la afirmación que aborrobaba la idea que daba oportunidad á nuestro artículo, era la desigualdad en la aplicación de la ley, era la existencia del privilegio ó fuero de don Juan Pérez que disfrutaban los amigos de este señor, afirmación que subsiste en pie y que no ha podido rebatir el «Diario», porque descansa en hechos innegables, justificables todos documentalmen- te.

No ha negado ni ha podido negar dicho periódico, que presentada denuncia contra los concejales de aque-

los ayuntamientos que citáramos, fueron procesados y suspendidos en virtud de procedimientos tan sumarios, que ni en el caso de delito flagrante ni en los seguidos ante la jurisdicción de guerra, se obra con mayor actividad ejecutándose en todos la suspensión, «inmediatamente» de haberse puesto en conocimiento del gobernador, sin cuidarse este de averiguar si era firme ó no el auto en que se decretaba, ni si se habían interpuesto los recursos que concede la ley contra dichos autos, nombrando á los interinos sin necesidad de estos antecedentes.

En cambio, tampoco ha podido negar el «Diario» que la denuncia contra los concejales fusionistas de Traiguera, se presentó en los primeros días de Julio que el procesamiento y suspensión se decretó el 23 de Agosto ó sea más de mes y medio después y no obstante, el gobernador en cuyo conocimiento se puso la suspensión, no ha nombrado interinos que sustituyeran á los amigos del Sr. Pérez.

Trata de justificar dicho proceder el «Diario», diciendo, que el auto de procesamiento y suspensión contra los de Traiguera ha sido reformado, pero no explica legalmente, como declamamos, porque en los primeros nombró el gobernador «inmediatamente» á los interinos sin esperar la resolución de los recursos ni la firmeza de los respectivos autos y en estos ha esperado á que haya transcurrido más de un mes desde el día 23 de Agosto en que se decretó el procesamiento, hasta el 1º de Octubre en que reformó el auto el juzgado, sin que se nombraran interinos, ¿Es que aquel gobernador sabía que aquellos autos de procesamiento habían de ser confirmados y por lo tanto no necesitaba esperar la interposición ni la resolución de dichos recursos? ¿Es que el gobernador actual confiaba que el auto de procesamiento y suspensión contra los concejales del ayuntamiento de Traiguera, sería reformado por cuya razón no hizo los nombramientos de interinos al comunicársele la suspensión?

Es de suponer que ni aquel gobernador ni el actual, conocerían con anterioridad la suerte que debían alcanzar unos y otros procesamientos, cuya razón patentiza aún más la desigual aplicación de la ley y lo bien fundada que está la creencia de los que sostienen la existencia del fuero de D. Juan Pérez.

Subsiste, y queda también sin contestar por el «Diario», nuestra afirmación de hallarse desempeñando en La Jana el cargo de concejal interino un individuo que no reúne condiciones legales, cuyos nombramientos de interinos los hizo el gobernador, con la salvedad de «si los nombrados reúsan las condiciones legales» y «sin embargo de no reunir dicho individuo condiciones para ser concejal de derecho, lo ha sido de hecho con manifiesta burla de la ley».

No se extrañe el «Diario», de que algunos autos de procesamiento, hayan quedado firmes por el desistimiento de los recurrentes. Los fusionistas consiguieron el «record» en pocos días. Tras de aquella actividad «brill» ha seguido un período de calma, que ha hecho comprender á los interesados, que era inútil esforzarse para

remover el peso del fuero de D. Juan Pérez que gravitaba sobre ellos, resignando su ánimo ante la realidad de los hechos que lo han demostrado y continúan demostrándolo todavía.

## Comunidades de Labradores

### La reunión de ayer

Cuando el espíritu de protesta se manifiesta imponente y correcto como y es indudable que los gobiernos deben atender o por no ser intereses de partido los que sirven, si que los de una región que unánimemente y sin diferencia de clases ni color político acude á los poderes públicos demandando la rectificación de hechos.

La Comunidad de Labradores convocó para una reunión en el ayuntamiento á los agricultores de esta región, para protestar del reglamento publicado por el ministro de Agricultura, relativo á la aplicación de la ley de 8 de Julio de 1898.

Acudieron al llamamiento tal número de personas, que la comisión organizadora acordó trasladarse á la plaza de Toros para celebrar el mitin.

Hicieron uso de la palabra entre otros nuestro querido amigo D. Joaquín Peris presidente de la Comunidad de Labradores de esta ciudad; D. Constantino Botella, representante de los labradores de Aspe; D. Federico García Muviedro, de los de Utiel; el Sr. Sanmillán, diputado por Vinaroz, y D. Fernando Gasset, diputado por este distrito.

Todos manifestaron los perjuicios que á los agricultores reportaba dicho reglamento, conviniendo en dirigirse al Sr. Suárez Ladrón en demanda de la derogación de dicha disposición.

Los allí reunidos se dirigieron desfilando una comisión presidida por D. Julián Ruiz á visitar al gobernador y exponerle las aspiraciones de los agricultores.

El Sr. Sánchez Lozano prometió influir cerca del gobierno para que se resolviera lo cuestionado en favor de los labradores, como él deseaba. Dirigió luego la palabra á los manifestantes desde el balcón, haciendo las mismas manifestaciones que hizo á los comisionados.

Después de esto se disolvió la manifestación.

En el ayuntamiento se reunieron más tarde 23 representantes de otras tantas comunidades y en unión de los Sres. Gasset y Sanmillán, nombraron dos comisiones.

La primera del Sindicato de esta quedó encargada de la gestión de cuantos asuntos le sean encomendados.

La segunda formada por los señores Gasset y Sanmillán, y D. Joaquín Peris de esta capital; D. Fd. García Botella de V. y D. Constantino Botella de Alicante que marchará á Madrid para apoyar la protesta y conferenciar con el ministro.

El gobernador de esta provincia, cumpliendo con deseos de los manifestantes dirigió á los señores ministros

de la Gobernación y Agricultura el siguiente telegrama:

«Gobernador á ministros Gobernación y Agricultura.—Numerosísima reunión agricultores y representantes Sindicatos Policía Rural de esta provincia y de las de Valencia y Alicante, ruegan exponga perjuicios que reporta agricultura nuevo reglamento que imposibilita vida sindicatos.

Elevarán á V. S. instancia razonada.»

A estos telegramas ha recibido el Gobernador las siguientes contestaciones telegráficas:

«Ministro de Gobernación á Gobernador.—Puede V. S. dar la seguridad más completa á representantes Sindicatos que estudian con atención la exposición que anuncia y sostendrá después en el Consejo cuanto dentro de la ley pueda favorecer sus propósitos.»

«Ministro de Agricultura á Gobernador.—Recibi su telegrama puede V. S. manifestar á comisión agricultores representantes Sindicatos Policía Rural que como es mi deber examinaré con todo detenimiento las observaciones que hace el reglamento últimamente aprobado, con el ánimo de mi decidido propósito en favorecer los intereses agricultores de esa importantísima región.»

Nosotros terminamos esta crónica deseando que las aspiraciones de los agricultores se vean satisfechas.

## CARIÑOS DE SUEGRO

Un guarda aguja de la línea férrea de Bilbao á Portugalete oyó, en la noche del martes, cerca de la estación de Baracaldo, voces pidiendo auxilio; acudió inmediatamente y se encontró con un individuo, llamado Víctor Landa, tendido en la vía con las piernas destrozadas.

El infortunado Landa, momentos antes de fallecer, fué conducido á su casa, donde declaró que su suegro, Juan Gómez, y un individuo llamado Gabino Lavín, que le acompañaba, le salieron al encuentro cerca del puente de Murrieta, y allí le golpearon con piedras hasta hacerle perder el conocimiento.

Cuando cayó á tierra diéronle una pedrada en la sien derecha.

Entonces, creyéndole muerto, le robaron 51 duros y el reloj de plata.

Después levantáronle y le llevaron á la vía férrea, colocándole sobre los rails para que le atropellase el primer tren, y desaparecieron de este modo las huellas del crimen.

Landa declaró que fueron dos trenes los que le arrollaron.

El primero le destrozó ambas piernas y el segundo un brazo.

Añadió que cuando el primer tren pasó sobre él pudo, con grandes esfuerzos, retirarse un poco de la vía, á lo cual debió no sufrir más que la fractura de las piernas.

El suegro, que es cabrero y natural de Granada, ha sido detenido.

Niega que tuviera participación en tan horrendo crimen.

El individuo Lavín huyó al saber que Landa había podido declarar.

Se le persigue, y, si no ha escapado en algún barco, creese que se le podrá capturar.

Landa era alavés y tenía treinta años.

## LAS PRXMAS MANIOBRAS

Las maniobras militares que anunciamos en esta región, se verificarán, decidi-

CRONICA

damente del 15 al 25 del actual, tomando parte en ellas, no los 20,000 hombres que se dijo, sino unos 12 ó 13,000.

Hé aquí los cuerpos y contingentes que intervendrán en estos ejercicios:

Regimientos de infantería de la Princesa, Mallorca, Cudalajara, Sevilla. Es paña, Otumba, Tetuán y Vizcaya, con 1.500 hombres cada uno. Los de caballería de Alcántara y S.oma, con tres escuadrones de 40 individuos, quedando para dar las escoltas los otros dos escuadrones.

D fuerzas de artillería asistirán tres baterías en pie de guerra de los regimientos 8.º y 11.º montados y el 5.º batallón de plaza, que está en Cartagena.

Tomará parte también toda la sección de Administración, con su correspondiente tren de Sanidad militar, con una ambulancia y carros como en tiempo de guerra.

Las fuerzas se distribuirán en brigadas y de Valencia saldrá una división al mando del general Sr. Alonso G. isco. De Castellón saldrá la segunda brigada de la sexta división, al mando del general señor Manrique de Lara; de Alicante otra al mando del general señor Pons de Duña, y de Cartagena otra, que dirigirá el gobernador militar de aquella plaza.

Todas estas fuerzas en combinación simularán que tratan de evitar el desembarco de un ejército extranjero que se proponen hacerlo en estas costas.

El comandante general de artillería, D. Francisco Novella, ocupará posiciones estratégicas próximas á las playas de Gardá, Denia, Cabo de San Antonio y Jávea. La caballería ó infantería se colocará en segunda y tercera línea, respectivamente. Esto se refiera á las fuerzas que saldrán de Valencia, pues las de Cartagena cubrirán la línea de desembarque hasta que se pongan en comunicación con las de Alicante, y éstas con las de Valencia y Castellón.

El capitán general Sr. Loño será el inspector de las operaciones, y el cuartel general con todo su Estado Mayor lo establecerá en Gandía, en donde recibirá los partes de las operaciones y dispondrá de las fuerzas. Le acompañarán el jefe de Estado Mayor Sr. Moncada, algunos otros generales que no tenga puesto en las maniobras, ayudantes y varios jefes y oficiales.

Para los individuos de la primera reserva que se han de incorporar á los cuerpos, la autoridad militar á disposición que se establezcan varios trenes militares que los conduzcan á sus respectivos destinos.

Es probable que algunas fuerzas de infantería vayan también en trenes, pues dado el tiempo escaso que hay para las operaciones, se tardaría mucho tiempo en practicar la ocupación de los puntos estratégicos.

La noche del día 19 pernoctarán algunas fuerzas en Alcira y en Carcagente.

El regimiento de la Princesa dejará un batallón en Alicante y Alcoy, y el de Otumba otro repartido entre Castellón y Morella.

LAS OBRAS DE ZOLA

Las tiradas de las obras de Zola, según nota facilitada á la prensa de París por el editor Lacroix, fueron las siguientes:

«La fortune de Roux», 35 000 ejemplares; «La Curée», 47.000; «Le ventre de Paris», 43.000; «La Conquête de Plasans», 33.000; «La faute de l'abbé Mouret», 52.000; «Son Excellence Eugénie Rougon», 32.000; «L'Assommoir», 142.000; «Un page d'amour», 91.000; «Nana», 193.000; «Pot-Bouilles», 92.000; «Au Bonheur des dames», 72.000; «La jola de vivres», 54.000; «Germinal», 110.000; «L'Amour», 60.000; «La Terre», 129.000; «Le Reve», 110.000; «La bête humaine», 99.000; «L'Argent», 86.000; «La Débácle», 202.000; y «Le docteur Pascal», 90.000.

De «Las tres ciudades», «Lourdes», «Rome y París», se tiraron 149.000, 100.000 y 88.000 ejemplares, de «Los cuatro evangelios», 94.000 de «Fecundidad», y 77.000 de «Travail».

Durante los últimos años había ganado Zola en la venta de sus obras tres millones de francos.

Pocos días antes de morir terminó y entregó al compositor Brúneau el libreto de una ópera titulada «L'Enfant Roy».

Revuelo político. Anteayer pasó unas horas en Castellón el exdiputado á Cortes por esta provincia D. Pedro Font de Mora, que parece se negó á recibir la visita de los hombres del *pou-sego*. Sin embargo estuvo conferenciando con los Sres. Solernou y Forcada.

El diputado por Nules Sr. Muñoz Oñativia ha reingresado en el ministerialismo abandonando por lo tanto su significación canalejista.

Continúa en el canalejismo el señor Sanmillán.

Los *pou-segueros* son canalejistas en Vinaroz y moretistas en Nules.

Por si este lío parece poco allá vá el mayor.

El *pou-sego* está en vísperas de evolucionar. ¿A dónde? No lo sabemos y es difícil averiguarlo.

Los emisarios, pues ya van por ahí haciéndose trabajos en ese sentido, no dicen á donde van pero buscan número para la nueva prueba de lealtad.

Seguramente irán á la... pero vaya V. á averiguar á donde puede ir la gente que se acuesta con una boina puesta y amanece con el gorro frigio.

Ayer con motivo de la procesión, se temía ocurriese algo en el pueblo de Villarreal.

Daba fundamento á lo que se decía, una hoja clandestina que circuló por aquella villa.

La autoridad dispuso el envío de algunas fuerzas de la guardia civil y pasó el día sin que ocurriese nada desagradable.

Dominó según parece la opinión sensata y vinieron á los brazos los elementos católicos que hasta ayer han estado divididos y que eran los que amenazaban alterar el orden ayer.

¡Todo sea por Dios!

Los periódicos llegados ayer de Madrid, al dar cuenta de la combinación militar, daban como destinado á esta provincia al general don Arturo Ruiz. Este señor va á mandar la 4.ª brigada de caballería.

Las funciones dadas el sábado y ayer por la compañía del Sr. Aragón llevaron al Teatro Principal y á la Plaza de Toros numeroso público.

En el penal de San Agustín de Valencia falleció ayer el Sr. Floranes condenado por delito de homicidio verificado en Madrid en el paseo de la Castellana.

Nuestros lectores recordarán la crónica de los periódicos de la Corte que dieron nombre á un delito vulgar por razones de la posición social del delincuente.

Al morir ha dejado una fortuna de 80.000 duros.

Su cadáver ha sido embalsamado para ser conducido á Madrid.

Tiene gracia el anuncio que á continuación copiamos de *El Mercantil Valenciano*.

«El conocido comerciante de Denia D. A. Mahiques perdió ó le fué sustraída el viernes, en el trayecto de Valencia á Gandía, una cartera que contenía varios billetes del Banco de España, 300 francos en billetes, un cheque de liras 90, un pagaré vencido, varias cartas particulares, su cédula personal y tres bóletas de pasa firmadas por D. M. Cuadrado, de la plaza de Denia».

En el primer caso el señor Mahiques gratificará á quien se la entregue con la mitad de los valores efectivos que contenía, y en caso de sustracción, *suplica* al ladrón que se

quede con el dinero y le mande dentro de un sobre los demás documentos, ya que á él no le han de servir y al señor Mahiques le son de suma utilidad.

El señor Mahiques vive en Donia.»

Se asegura, aunque oficialmente nada consta, que la Dirección general del Tesoro ha resuelto prorrogar hasta el 15 de Noviembre el plazo para que el público pueda canjear la moneda isabelina en los establecimientos oficiales.

El comercio, sin embargo, no vendrá obligado á aceptarla en las operaciones más que hasta el 31 del corriente, y de este modo, ó sea por virtud de la prórroga, durante los quince días siguientes pondrán canjearla y no sufrir quebranto alguno.

Este asunto nos parece que va á traer muchos disgustos por no haber acertado en la forma de retirar de la circulación las monedas de cuño anterior á 1869.

Anoche promovió un fuerte escándalo, en la Ronda del Mijares, el diestro José Ramos Marco (a) Morela.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado municipal.

Obedeciendo á nuestras indicaciones y viendo el peligro que constituía para los transeúntes, el dueño de la casa de la calle Mayor, esquina á la de Gracia, ha comenzado á colocar los andamios para hacer la oportuna reparación.

Se encuentra más aliviado del catarro que viene padeciendo nuestro particular amigo el Delegado de Hacienda en esta provincia D. José Carrillo de Albornoz.

Lo celebramos.

Muy anunciadas estuvieron las fiestas que con motivo de la virgen del Rosario se celebraron ayer en Almazora.

El gobernador civil estuvo en aquél pueblo siendo espléndidamente obsequiado por el Ayuntamiento.

El sábado regresó de Lucena la bondadosa familia de nuestro querido amigo el Presidente de la Diputación Provincial D. Hipólito Fabra.

Esta tarde ha salido para hacer prácticas de tiro al blanco una compañía del regimiento de Otumba.

El agente de orden público Florencio Roque ha presentado la dimisión de dicho cargo que hace ya mucho tiempo venía desempeñando.

Ha regresado de Valencia doña Trinidad Capmany Planas después de haber hecho brillantes ejercicios de reválida para maestra superior obteniendo la calificación de sobresaliente.

La enhorabuena á tan aplicada joven y muy especialmente á su profesor nuestro buen amigo don Julio Segura.

Anoche á las once y media por pretender separar á dos desconocidos que reñían en la calle San Roque, fué herido en el dedo índice de la mano derecha Miguel Alonso.

Fuó curado en el Hospital Provincial por el médico de guardia.

El autor del hecho no ha sido habido.

En el trinquete de Almazora se jugó ayer tarde un partido de pelota á escalera entre Callergues, Maripio, Mata de Villarreal y Tauset de Onda contra Sopena, Sos,

«Churret» y «Choricero» de esta capital.

Ganaron los primeros 60 tantos.

Ampliando las noticias que hemos publicado sobre el triste suceso de la venta de Rochina situada á diez kilómetros de Segorbe, hemos averiguado que Ramón Peris dueño de la venta ha fallecido y su mujer Isabel Magdalena sigue muy grave.

Además, José Vidal, de Castellón, á quien un madero le produjo una fractura doble de una pierna, se encuentra en el hospital de aquella ciudad en igual estado.

José Pesudo que sufrió importantes contusiones, ha podido ser trasladado á esta donde llegó en el expres de ayer.

Por último los hijos del malogrado posadero siguen hoy algo mejor.

Los individuos de esta capital juntamente con Juan Chermá iban á la feria de Aleubilla y tuvieron que hacer noche en la venta.

Es de notar que el José Vidal resultó herido al prestar auxilios á los demas lesionados.

Durante los dos últimos días se han recaudado por concepto de consumos las siguientes cantidades: Día 4.—1.716'95 pesetas.

5.—936'80

Durante los dos últimos días se han hecho en el registro civil las siguientes inscripciones:

- Nacimientos
- Francisco Llavo Oga.
- Francisca Torres Alegre.
- Carmen Viciano Salazar.
- Angela Meliá Torrent.
- Juan Archilés Guinot.
- Francisco Ten Garéés.
- Bautista Tortos Vives.
- Francisca Hernández Oxeres.
- Defunciones
- Francisco Albará Borrás.
- Dolores Verchili Maturache.
- Matrimonios=4.

En *La Nueva Ciudad* que hemos recibido hoy de Burriana, leemos lo siguiente:

«Parece que entre algunos abonados á la luz eléctrica predomina la idea de convocar á todos, para celebrar una reunión, á fin de poder tomar algunos acuerdos de interés, visto el mal servicio que está prestando la sociedad Vda. de F. Estela, Bort y Compañía».

Esta reunión será probablemente el próximo domingo en el Teatro Burrianense ó en cualquier otro local que se anunciará oportunamente.

Es de gran interés acuda el mayor número posible de abonados para que los acuerdos que se tomen tengan más fuerza é importancia.

Dice después en otro párrafo:

«La hora reglamentaria para dar el fluido son quince minutos después de la puesta del sol; pero como le resulta más beneficioso á sus intereses, nos dá dicho fluido unos tres cuartos de hora más tarde de la indicada, ó sea cuando ha anochecido ya y por este motivo se ven precisados los consumidores de ese alumbrado á usar las luces de petróleo, aceite ó velas, cuyo gasto y molestias se evitaría dando el fluido á la hora reglamentaria».

Sobre esto último ocurre aquí tres cuartos de lo mismo y no nos explicamos el por qué del asunto por cuanto en Burriana produce la electricidad fuerza de vapor mientras aquí es la hidráulica del salto del Mijares.

Mañana comparecerá José Oriol Balagner acusado de homicidio. Defenderá al procesado D. Juan Fabra.

*La Ultima Moda* publica en el núm. 770 (5 de Octubre) 35 medallas de otoño. Con las respectivas ediciones reparte un figurín acuarela, un pliego de novelas, una hoja

de dibujos para bordar, un número de *El Tecedor* y un patrón con edición 25 céntimos. Completa, 3 pesetas. Completa, 5.—Vélezquez, 3 hotel, Madrid.—Se remiten gratis números de muestra.

En el tren de las diez ha caído esta mañana á Valencia, donde fija su residencia, un particular amigo el general de brigada D. Vicente Villanueva.

Han acudido á despedirle gran número de amigos con que convive en esta capital el Sr. Villanueva y familia.

En la fábrica de electricidad de los Sres. Ricart y compañía se encuentran sumamente adelantados trabajos que en ella se vienen realizando para aumentar el fluido.

Han sido colocadas las turbinas y una de las máquinas no tardará muchos días en quedar completamente restaurada.

Para aumentar la fuerza que producen en movimiento dichas máquinas, se está construyendo un canal de desagüe con lo cual se dará mayor altura al salto de agua.

El fluido se suministrará á Valencia de esta semana.

El cabo de municipales de Castellón José Sierraga, es el colmo del infatunio.

En pocos días se le han mudado de difteria sus hijos Manuel, Carmen, Francisco y José, y la madre trató de arrojarle á un pozo.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

BENICASIM.—Han sido denunciados por cazar con red en esta redad de dicho término los vecinos de esta capital D. Emilio Lluch y D. Felix Roig.

ARTANA.—Durante la tarde del día 4 se inició un incendio en la pajar propiedad de Dolores Lleó.

Personados en el lugar del siniestro las autoridades y vecindario después de algunos esfuerzos se logró sofocar el incendio.

Practicadas por la guardia civil las gestiones correspondientes para averiguar la causa del incendio, por resultado que cuatro niños que estaban jugando en el municipal pajar prendieron fuego á la pajar destruyendo parte del edificio. Las pérdidas materiales se calculan en 250 pesetas.

VILLARREAL.—A las ocho de la noche de ayer fué detenido Juan Bou Cortés como autor de la herida inferida con un revólver á Ángel Nicomedes Expósito.

El detenido ha sido puesto á disposición del juzgado.

En la Audiencia

Se ha visto esta mañana el jurado por jurados de la causa que el jurado de esta capital instruyó contra el vecino de Almazora Vicente Yebra Adsuara por robo.

Después del veredicto de culpabilidad dictado por el jurado, el procesado ha sido sentenciado por el tribunal de Derecho á la pena de tres años seis meses y 21 días de prisión.

Como defensor ha actuado D. Manuel Fabra y como procurador Sr. Pitarch.

Mañana comparecerá José Oriol Balagner acusado de homicidio. Defenderá al procesado D. Juan Fabra.

En la Audiencia

Se ha visto esta mañana el jurado por jurados de la causa que el jurado de esta capital instruyó contra el vecino de Almazora Vicente Yebra Adsuara por robo.

Después del veredicto de culpabilidad dictado por el jurado, el procesado ha sido sentenciado por el tribunal de Derecho á la pena de tres años seis meses y 21 días de prisión.

Como defensor ha actuado D. Manuel Fabra y como procurador Sr. Pitarch.

Mañana comparecerá José Oriol Balagner acusado de homicidio. Defenderá al procesado D. Juan Fabra.

UNICA SUCURSAL EN CASTELLON 3. ENMEDIO, 33

TELEGRAMA SERVICIO DE LA MAÑANA Entierro de Zola

Los despachos de París comunican numerosos detalles del entierro de Emilio Zola.

La guardia republicana formó el trayecto.

A la puerta de la casa de Zola se formó una compañía de infantería que tributó honores al cadáver.

El número de coronas recibidas en la casa de Zola ascendió á 200.

La viuda de Zola desistió á última hora de acompañar al cadáver hasta el cementerio, á instancias de los amigos.

La salida del cadáver de la casa de Zola fué un momento solemne.

El público descubrióse en silencio.

Algunas personas lloraban sobre el féretro iba una corona de la viuda.

El cortejo fúnebre desfiló por entre la guardia republicana.

Un obrero se aproximó á la carroza fúnebre llorando, y así marchó largo trecho.

En el cementerio se pronunciaron unos discursos, siendo los más notables los del ministro de Instrucción y el de Anstela France.

Este último comparó á Zola con Tolstoi.

Una salva de aplausos premió la oración de Mr. France.

El cortejo desfiló luego, pasando al frente á la presidencia del duelo.

Figuraban en primer término los amigos, siguiendo después las delegaciones nacionales y extranjeras llevando banderas.

Entre las personas que formaban el cortejo figuraba el niño Jacobo hijo de Zola, quien despertó la atención general.

Dreyfus asistió también al entierro pero no se hizo visible.

Después de los discursos se retiró el cortejo.

Doctor muerto

San Sebastián.—En Lasarte se arrolló y mató al conocido doctor Ayestaran, que estaba allí de visita con varios amigos.

Desafío

En Barcelona son muy comentados los telegramas recibidos en esta capital dando cuenta del desafío entre el general Bargés y el Sr. Ortega Mulla.

Romero Robledo

El Sr. Romero Robledo saldrá de Roma el día 10 del actual y llegará el 11 á Madrid.

Reunión

La comisión encargada de preparar el proyecto de la nueva directiva de Industrias marítimas se reunirá el próximo día 13, para redactar definitivamente el trabajo.

El Sr. Veraguá, quien llevará el proyecto al Consejo de ministros, se resolverá en definitiva.

Recibida

El despacho del Sr. Gutiérrez, dirigido al duque de Alburquerque, participa que por la secre-

UNICA SUCURSAL EN CASTELLON 33. ENMEDIO, 33

Máquinas SINGER Para coser

UNICA SUCURSAL EN CASTELLON 33. ENMEDIO, 33

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA Y DE LA TARDE

SERVICIO DE LA MAÑANA Entierro de Zola

Los despachos de París comunican numerosos detalles del entierro de Zola.

La guardia republicana formó en el cortejo.

La salida del cadáver de la casa de Zola fué un momento solemne.

El público descubrióse en silencio.

Algunas personas lloraban sobre el féretro iba una corona blanca.

El cortejo fúnebre desfiló por el centro de la guardia republicana.

El obrero se aproximó a la carroza llorando, y así marchó al cementerio.

El presidente del Senado, regresará de Lourinhan el 17 ó 18 según ha convenido con el Sr. Sagasta.

El número de coronas ascendía a muchísimas más del que se ha dicho.

Algunos dicen que fueron 200 pero puede asegurarse que pasaron de esta cifra.

Confidencia del Vaticano se le acusó recibiendo de la contestación dada por el Gobierno a la famosa Nota sobre reforma del Concordato.

Conferencia telefónica DESDE MADRID

Madrid 7, 17:40. LA PRENSA De política

A cada momento crece la expectación en la cuestión política.

Toda la prensa de la mañana refleja la misma idea en cuanto al problema político, esperando todos la próxima apertura de Cortes.

Los cálculos y comentarios que hacen hoy los periódicos de mayor circulación son infinitos y todos hablan en forma hipotética por cuanto en las actuales circunstancias no es posible ni presumir siquiera lo que puede ocurrir tan luego se abra el parlamento.

Las Cortes Es cosa decidida ya que se abrirán las Cortes el día 20.

Montero Ríos El presidente del Senado, regresará de Lourinhan el 17 ó 18 según ha convenido con el Sr. Sagasta.

Comentarios políticos Los optimismos de los ministeriales, rayan a gran altura.

Desde luego aseguran que el Gobierno tiene asegurada la vida ministerial para todo el invierno próximo; y añaden que si a principio del año próximo comienzan a desarrollarse con calor, el programa que han metido, vivirán las actuales Cortes más de cinco años.

La prensa de oposición De todas esas cuentas se burla la prensa de oposición y hace esta observación, llamando sobre ello la atención, que los periódicos ministeriales eluden hablar de asuntos políticos, dejando sin defensa a los más importantes hombres públicos cuando les dirigen ciertos ataques.

Creer firmemente que los ministeriales no obran con sinceridad y así hacen notar que llenan sus ediciones de las huelgas, de asuntos obreros, del discurso de Romanones y de otras cosas indiferentes.

Todo este contraste es hoy muy comentado en los círculos políticos.

El viaje del Rey Por más que se anunció que había sufrido aplazamiento el regreso del Rey a esta corte, se ha desmentido a última hora.

Resulta, pues, que mañana a las siete y minutos de la misma saldrá la familia real de San Sebastián llegando por la noche a esta corte.

Recibimiento Además de todo el elemento oficial, saldrán a recibir a SS. MM. a la estación todos los más caracterizados políticos.

Se observa gran animación para saludar a los Reyes por cuya causa puede asegurarse de antemano que el recibimiento será grandioso.

Manifestación en Murcia Por más que los primeros telegramas de Murcia han dicho que la

manifestación de ayer fué de relativa importancia, detalles recibidos después, aseguran fué imponente y bueno tiene muy disgustado al Gobierno.

Así lo refleja el gobernador en los telegramas que ha dirigido al señor Moret.

Desde luego puede asegurarse que acudió toda la población en masa con banderas y acudieron los elementos de mayor prestigio de toda la provincia.

El alcalde pronunció ante los manifestantes, un elocuente discurso abogando por la pureza del pimentón significando que en caso de verificarse la mezcla con el aceite, fuera éste en la menor cantidad posible.

Esta autoridad fué muy aplaudida.

En vista de estas manifestaciones muéstrase el Sr. Moret altamente disgustado con el alcalde por cuanto esperaba que este señor hubiera defendido lo contrario para lo cual tuvo buen cuidado el ministro de recomendar al gobernador que se pusieran de acuerdo con el manifestado por el Director general de Sanidad Sr. Pulido cuyo informe sobre dicha mezcla ha hecho circular por toda España.

Esta tan batallona cuestión promete dar mucho juego.

ZOLA Su entierro

Las noticias últimamente recibidas de París dan detalles y desvanecen algunos errores en que han incurrido los periódicos franceses al dar cuenta del entierro del novelista Zola.

El número de coronas ascendía a muchísimas más del que se ha dicho.

Algunos dicen que fueron 200 pero puede asegurarse que pasaron de esta cifra.

El féretro—añaden—no se podía distinguir por estar cubierto de coronas. Esto no es cierto por cuanto solamente figuraba sobre el ataúd una sola que es la que le dedicó su esposa.

La prensa francesa se encuentra dividida al tratar de estos detalles.

Los amigos de Zola no fueron los que acordaron que se retiraran todas las coronas y que figurara sobre el féretro la de su viuda.

Son conocidos todos los incidentes del acto.

Disgustos Ha ocasionado disgustos la organización de la manifestación así como la marcha que siguió.

Los íntimos del novelista afirman que ellos no fueron los que dispusieron en las dos anteriores cuestiones.

¿Asistió o no Dreyfus? Los nacionalistas, y sus contrarios discuten en estos momentos la asistencia o no asistencia del ex-capitán Dreyfus al entierro.

Los primeros afirman que no, conforme eran sus deseos, pero en cambio los últimos afirman lo contrario.

Algunos periódicos de España

publican telegramas en conformidad con éstos últimos.

Haya ocurrido una u otra cosa lo cierto del hecho es que si asistió su presencia pasó inadvertida no dando origen a los disturbios que se creían.

Con el fin de no dar que hacer—se asegura—que Dreyfus se retiró antes de que el cortejo desfilara por frente a la presidencia, colocándose en un rincón del camposanto ó retirándose en el camino.

La cuestión es que no pudo vérselo y pasó sin que nadie se apercebera.

Esta importante cuestión está dando en Francia mucho que hablar y durará largo tiempo la discusión. Ocaña.

Ultima conferencia

Madrid, 6'15. Sin firma

Dicen de San Sebastián que hoy no ha firmado el Rey ningún decreto.

El tiempo Agregan los telegramas de San Sebastián que el tiempo es muy despreciable y se siente mucho el frío.

Quedan allí ya muy contadas familias.

Solo se ve el elemento oficial y el personal palatino que regresará mañana a esta corte.

De regreso Ha regresado a Barcelona el general Bargés.

Es pública la cuestión personal habida entre Bargés y el director de «El Imparcial».

«El País» dice que se han cruzado cuatro balas.

Oficialmente se sabe que este general ha venido a Madrid con permiso del Gobierno.

Escuadra La prensa excita a todos los buenos españoles para que adquieran billetes de la rifa que en combinación de la Lotería Nacional se celebrará a últimos de este mes, con el objeto de allegar recursos para la construcción de una escuadra.

Trust El Sr. Rodríguez ha manifestado que el «trust» no perjudicará en nada al Estado.

Desgracia En el cuartel de la Montaña se hallaba un sargento enseñándole el manejo del fusil matuser a un soldado.

No se sabe cómo, se le escapó un tiro al sargento hiriendo gravemente al soldado que se cree haya fallecido a estas horas.

Para que resuelvan El duque de Veragua ha enviado al Norte a dos comandantes de Marina, uno es el Sr. Puerto, con la misión gubernativa de resolver el conflicto entre jeiteros y trañeros abriendo una información para castigar a los culpables.

Del Banco Se ha reunido el consejo administrativo del Banco de España presidido por el Sr. Mellado acordándose varios detalles para ultimar lo rela-

tivo a la creación de Sucursales en Londres y París.

Sucursal en Tortosa También se acordó en principio establecer otra sucursal en Tortosa dado el desarrollo e importancia que va adquiriendo el comercio en dicha población.

Sin noticias Con motivo del próximo regreso de la Corte, parece que los políticos se abstienen de continuar sus cabildos en espera de los acontecimientos que han de aclarar las «hipótesis».

De viaje Dentro de breves días saldrá para Calatayud el ministro de Obras públicas.

Después pasará a Zaragoza regresando en seguida a Madrid.

ALCANCE BORSATIL Cierre de Bolsa Servicio exclusivo de EL REGIONAL Madrid-Barcelona-París Telegramas Urgentes (Reexpedidos) Amortizable 5 por 100. . . 94'72 Coloniales. . . . . 00'00 Alicante. . . . . 91'75 Nortes. . . . . 57'40 Orenses. . . . . 31'30

EN EL CORRO INTERIOR 4 POR 100 Barcelona. . . . . 73'50 Madrid. . . . . 73'40 París. . . . . 78'35

ULTIMOS CAMBIOS Francos. . . . . 33'90 Libras. . . . . 33'70

Médico oculista Consultorio Oftalmológico de D. José Ballester LA GENIA

Extrae cataratas y practica todas las operaciones de los ojos Curación pronta y radical de las granulaciones por procedimiento especial.

Consulta: De 10 a 12 y de 3 a 5. Nota.—Buenas casas de hospedaje, habitaciones expresas para operados carruajes diarios de Tortosa, Santa Bárbara, Ulldecona y Vinaroz a la orden.

Manuel Ballester (Primitivo ordinario de Valencia) Ofrece su nuevo servicio entre Castellón, Tortosa, Tarragona y Barcelona y vice-versa. Tres viajes semanales. En Castellón. A las 1.—En Barcelona calle de los Písters, núm. 5, frente a la Plaza del Angel. NOTA: Los encargos de salida se atienden en el momento.

Imp. a c. de J. Martínez

# EL REGIONAL

DE CASTELLON

ULTIMAS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

Anuncios á precios convencionales

PAGO ADELANTADO

DIRECTOR

D. Enrique Ferrando Mas

ADMINISTRADOR

D. Miguel Armengot Rubio

PRECIO DE SUSCRIPCION

En Castellón, UNA peseta al mes. Fuera, TRES d. trimestre.

OFICINAS: ALLOZA, 38

UNICO ESTABLECIMIENTO  
EN CASTELLON  
46, Enmedio, 46  
Frente á la iglesia de San Miguel

BAZAR DE CALZADO  
DE  
**FEDERICO CAZADOR**

Gran surtido en calzado cosido á mano de todas clases y precios  
ELEGANCIA COMODIDAD Y ECONOMIA.  
HAY QUE VISITAR EL ESTABLECIMIENTO

UNICO ESTABLECIMIENTO  
EN CASTELLON  
46, Enmedio, 46  
Frente á la iglesia de San Miguel

ALMACEN

Maderas y Serrería Mecánica

MIGUEL SERRANO

PASEO DE RIBALTA - CASTELLON  
Grandes existencias de madera de Roble, pino blanco y rojo de  
RUSIA, CANADA, SUECIA Y NORUEGA.  
Cedro fino de AMERICA  
Haya de AUSTRIA  
Maderas aserradas para cajas de naranja, cebolla, etc. etc.  
Completo surtido para construcciones, artes e industrias

PRECIOS SIN COMPETENCIA

EL DÍA

Compañía Anónima de Seguros

CAPITAL 10.000.000 PTAS.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES

Representante Provincial en el Ramo de Incendios

D. EMILIO M. SORIANO

G. OHERMA, 82

SEGUROS MARITIMOS

BANCA

Representante Provincial en el Ramo de Marítimos

D. JUAN BAÑON

MAYOR, 5

SOCIETE SAIN GOBAIN

CHAUNI ET CIREY

FUNDADA EN 1865

ABONOS QUIMICOS DE SAIN GOBAIN

GUANO SAIN GOBAIN

Abono completo intensivo y propio para todos los cultivos.

COMPOSICION

Amoníaco y nitrato equivalentes, 9 á 10 por 100.

Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato amoníaco equivalente á fosfatos, 22 á 23 por 100.

Acido fosfórico total equivalente á fosfatos, 22 á 27 por 100.

Sulfato de potasa, 5 á 6 por 100.

Representante en Castellón y provincia: D. Evaristo Montfort, Fábrica, plaza de Cervé, núm. 41; D. Pascual S. rra. Vall de Uxo, San Cristóbal (Farmacia) - Director general en España: D. César Santomé, Castellón de la Plana. El comprador de abonos que no exige una garantía formal y escrita de la composición de los que adquiere, corre sus intereses, comenta el fraude.

GUANO VALENCIANO

CONCENTRADO

Abono completo para todos los cultivos.

COMPOSICION

Amoníaco, 9 á 10 por 100.

Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalente á fosfatos, 8 á 20 por 100.

Sulfato de potasa, 2 á 3 por 100.

ABONO VITICOLA

INTENSIVO

Abono completo.

COMPOSICION

Amoníaco y nitrato equivalentes, 7 á 8 por 100.

Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalentes á fosfatos, 13 á 20 por 100.

Sulfato de potasa, 10 por 100.

TEMPORARIO DE INVIERNO  
Llegaron ya todos los géneros para la temporada de Invierno, procedentes de los principales centros industriales de Francia, Inglaterra y España.  
Pañería, magníficas colecciones en cortes vestido, adornos, fantasías, algodón etc. etc.

Agua Colonia Inglesa  
Castellón - CUATRO ESQUINAS - Castellón  
JUAN MARTÍN BUSUTIL  
Última novedad en todo Precios sin competencia